

## Κοινές κλαδικές bad banks στήνουν οι τράπεζες

Στη σύσταση κοινών κλαδικών bad banks εξετάζουν να προχωρήσουν αμέσως μετά την ανακεφαλοποίηση οι τέσσερις συστημικές τράπεζες, με σκοπό την από κοινού ενεργή διαχείριση των κόκκινων δανείων μεγάλων επιχειρήσεων.

Ασφαλείς πληροφορίες του Euro2day.gr αναφέρουν ότι το σχέδιο των κλαδικών bad banks, στις οποίες οι τέσσερις τράπεζες θα είναι μέτοχοι, έχει ήδη συζητηθεί μεταξύ των διοικήσεων και προκρίνεται ενόψει του ξεκαθαρίσματος των δανειακών επιχειρηματικών χαρτοφυλακίων. Γνώση του σχεδίου φέρεται ότι έχει και η Τράπεζα της Ελλάδος. Σύμφωνα με τις ίδιες, στη στήριξη του εγχειρήματος αναμένεται να συμβάλει η μελέτη κατηγοριοποίησης των κόκκινων δανείων που ετοιμάζει η BlackRock σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος.

Η μετοχική σύνθεση των κλαδικών bad banks εκτιμάται ότι θα διαφέρει σε ποσοστό ανά τράπεζα, ανάλογα με το ύψος των δανείων που έχει χορηγήσει η καθεμία. Η λειτουργία του σχήματος διευκολύνεται από το γεγονός ότι στις εν λόγω bad banks θα μεταφερθούν δάνεια μεγάλων επιχειρήσεων, τα οποία στην πλειονότητα των περιπτώσεων είναι κοινοπρακτικά, δηλαδή έχουν χορηγηθεί και από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες.

Ο πλέον ελκυστικός για τα δεδομένα της ελληνικής οικονομίας κλάδος αλλά και ως προς τη μελλοντική απόδοση είναι ο τουρισμός, εν προκειμένω οι τουριστικές-ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, μια από τις πρώτες κοινές bad banks θα αφορά στην ενεργή διαχείριση των κόκκινων δανείων υπερχρεωμένων ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Πρόκειται, όπως εξηγούν τραπεζικές πηγές στο Euro2day.gr, για 10 μεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, με υπέρογκα για τα μεγέθη τους δάνεια, τα οποία βρίσκονται στο κόκκινο και χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης.

«Τα δέκα δάνεια των μεγάλων ξενοδοχειακών επιχειρήσεων αναμένεται να αποτελέσουν το περιουσιακό στοιχείο της κλαδικής bad bank. Ήρθε η ώρα οι διοικήσεις των τραπεζών να κάτσουν στο ίδιο τραπέζι και να αντιμετωπίσουν από κοινού το πρόβλημα. Νομίζω ότι τώρα έχουν τεθεί οι βάσεις», τονίζει πηγή που εμπλέκεται στην αντιμετώπιση των επισφαλών δανείων. Στο μικροσκόπιο, πλην των ξενοδοχειακών εταιρειών, υπάρχουν μεγάλα δάνεια και άλλων κλάδων από τις κατασκευές, το λιανεμπόριο, τη βιομηχανία, τις ιατρικές υπηρεσίες κ.ά.

Με βάση τους σχεδιασμούς, από τη στιγμή που θα μεταφέρονται τα δάνεια στην κοινή κλαδική bad bank, θα ξεκινά η ενεργή διαχείρισή τους, η οποία σύμφωνα με τραπεζικές πηγές θα εξελίσσεται σε διάφορα στάδια. Αρχικά, θα κληθεί ο επιχειρηματίας με σκοπό να συμβάλει στη διάσωση της επιχείρησής του. Μεταξύ των εναλλακτικών λύσεων που θα του προτείνουν οι τράπεζες αναμένεται να είναι και η δυνατότητα να πουλήσει μέρος των περιουσιακών του στοιχείων, π.χ. κάποια από τα ξενοδοχεία του ομίλου, αν επιθυμεί να διατηρήσει το management της εταιρείας του. Και στο σημείο αυτό εκτιμάται πως θα αναλάβουν δράση τα ξένα distress funds, τα οποία θα μπορούσαν να αγοράσουν το προς πώληση μέρος της επιχείρησης ή το σύνολο αυτής στην περίπτωση που ο επιχειρηματίας δεν ανταποκριθεί και η εταιρεία περάσει εξ ολοκλήρου στον έλεγχο των τραπεζών.

Τι θα γίνει όμως με τις εταιρείες-ζόμπι, τα δάνεια των οποίων δεν αποπληρώνονται εδώ και αρκετά χρόνια; «Αυτά θα πεθάνουν», δηλώνει στο Euro2day.gr υψηλόβαθμος αξιωματούχος και προσθέτει: «Πρέπει να γίνει σωστό ξεκαθάρισμα και οι εταιρείες-ζόμπι θα οδεύσουν προς τη διάλυση. Κι αυτό προκειμένου αφενός να καθαρίσουν οι ισολογισμοί των τραπεζών, αφετέρου να απελευθερωθούν πόροι για τις βιώσιμες επιχειρήσεις».

**STRESS TEST:** Τραπεζικές πηγές υποστήριξαν στο Reuters ότι οι κεφαλαιακές ανάγκες των τεσσάρων συστημικών τραπεζών θα κινηθούν στο επίπεδο των 14 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, στο βασικό σενάριο οι ανάγκες κινούνται στα επίπεδα των 4,5 δισ. ευρώ. Τα αποτελέσματα των stress tests της ΕΚΤ θα δημοσιευτούν το Σάββατο 31/10. Να σημειωθεί ότι ωρύτερα ο Πάννης Δραγασάκης είχε δηλώσει, μετά την επίσκεψή του στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, πως υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για να ολοκληρωθεί με επιτυχία η διαδικασία ανακεφαλοποίησης των τραπεζών.

**ΔΗΜΟΣΙΟ:** Άλλοι 50-60.000 ασφαλισμένοι στο Δημόσιο προστίθενται στους περίπου 150.000 του ιδιωτικού τομέα που θίγονται από τις δύο υπουργικές αποφάσεις που κλείνουν σταδιακά κάθε πόρτα ή παράθυρο συνταξιοδότησης ωρύτερα από τη συμπλήρωση του 67ου έτους ηλικίας ή του 62ου με 40 έτη ασφάλισης. Η νέα υπουργική απόφαση εξισώνει το πλαίσιο με αυτό που ήδη εφαρμόζεται στον ιδιωτικό τομέα, συνδέοντας τη συνταξιοδότηση όχι μόνο με τα έτη υπηρεσίας, αλλά και με συγκεκριμένο όριο ηλικίας. Επιβαρύνει τους δημόσιους υπαλλήλους, κυρίως παλαιούς ασφαλισμένους με 35ετία και γονείς με ανήλικα, καθώς τους εγκλωβίζει από τη συνταξιοδότηση, από 6 μήνες έως και 17 χρόνια (ακρίαιες και μεμονωμένες περιπτώσεις). Διασώζονται μόνο όσοι δημόσιοι υπάλληλοι είχαν συμπληρώσει μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015 τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, δηλαδή τόσο τον χρόνο ασφάλισης όσο και το όριο ηλικίας. Εντύπωση προκαλεί, εάν παραμείνει έτσι η διατύπωση και δεν υπάρξει διόρθωση, ότι θίγονται και ασφαλισμένοι που είχαν θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης με 35ετία χωρίς όριο, πριν από τις 18/8/2015. Στην αντίστοιχη υπουργική απόφαση για τον ιδιωτικό τομέα ορίζεται ότι δεν θίγονται όσοι έχουν θεμελιώσει δικαίωμα έως τις 18/8/2015. Ειδικό εκπιμπόν ότι περίπου 15.000 «παλαιοί» ασφαλισμένοι «παγιδεύονται» καθώς βάσει της απόφασης, με 35ετία το όριο ξεκινά από τα 58 και αυξάνεται μέχρι τα 62, ενώ για 37ετία ξεκινά από το 55ο έτος. Παγίδα θεωρούν οι ειδικοί και την πρόβλεψη ότι όσοι μέχρι και το 2021 δεν προλάβουν να συμπληρώσουν τα έτη ασφάλισης, από το 2022 και μετά η πόρτα εξόδου ανοίγει με τη συμπλήρωση 40 ετών δουλειάς. Χαμένοι θεωρούνται, τέλος, και οι γονείς ανήλικων, κυρίως μητέρες που είχαν πιάσει 25ετία μέχρι το τέλος του 2012 και πλέον θα δουν τα όρια ηλικίας να αυξάνονται.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

29/10/2015

Άλλαξε ρόλο ο τραπεζικό κλάδος και, στη χθεσινή συνεδρίαση στο Χ.Α., εξελίχθηκε σε βαριδί, παρασύροντας την αγορά σε χαμηλότερα επίπεδα. Μάλιστα, με την εξέλιξη της συνεδρίασης οι αναταράξεις εντεινόταν σταδιακά. Χρηματιστηριακοί παράγοντες απέδωσαν τη σημαντική υποχώρηση των τραπεζών στο ότι η αγορά λίγο ως πολύ έχει προεξοφλήσει- ειδικά το τελευταίο 10ήμερο- το λεγόμενο μέτριο σενάριο, βάσει του οποίου οι συνολικές κεφαλαιακές ανάγκες των 4 συστημικών ομίλων κυμαίνονται στα 14-16 δισ. ευρώ και την ιδιωτική συμμετοχή σε λογικά/διαχειρίσιμα επίπεδα.

Έτσι, δεν ήταν λίγοι-κυρίως οι βραχυπρόθεσμοι παίκτες- αυτοί που έσπευσαν να κλείσουν μέρος των θέσεών τους αγοράζοντας στην προεξόφληση και ρευστοποιώντας στην είδηση. Θυμίζοντας πως ρευστοποιήσεις είχαν σημειωθεί και στη συνεδρίαση της Τρίτης 27/10, παρότι ο κλάδος είχε πει «όχι» στη διόρθωση προς το κλείσιμο της ημέρας. Στα ενδιαφέροντα της συνεδρίασης το ότι στη μετοχή του ΟΤΕ έγιναν αγορές έως τα επίπεδα των 9,19 ευρώ επαναφέ-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	715,77	-1,60%
FTSE	215,33	-1,99%
FTSEM	834,68	-1,49%
Δείκτης Τραπεζών	270,91	-5,67%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)
38.205.641
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)
167.490.910

Μετοχές με άνοδο	27
Μετοχές με πτώση	56
Μετοχές αμετάβλητες	20

\* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις

ροντας τον τίτλο στις τιμές του Ιανουαρίου 2015. Η μετοχή του ΟΤΕ είναι μία από τις 6-8 του FTSE-25 με εμφανή σχηματισμό επαναφοράς, κάτι που υπό προϋποθέσεις θα μπορούσε να ανοίξει τον δρόμο προς τα 10 ευρώ.

ροντας τον τίτλο στις τιμές του Ιανουαρίου 2015. Η μετοχή του ΟΤΕ είναι μία από τις 6-8 του FTSE-25 με εμφανή σχηματισμό επαναφοράς, κάτι που υπό προϋποθέσεις θα μπορούσε να ανοίξει τον δρόμο προς τα 10 ευρώ.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγκυρα